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Name: Mat. Nr.:
[]  Studentin der TU Wien
[] Erasmus- oder Austauschstudentin
Antritt:
(Zutreffendes ankreuzen) L Uy
L] 2. Mal
K 3. Mal
[ | Kommissionell
Beispiel max. Punkte Punkte
Vordimensionierung Stitze S1 40
Biegebemessung Decke 40
Spannungsberechnung Balken B1 20
Summe 100
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Aussichtsrestaurant (100 Punkte)
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Baustoffe: Beton C30/37, Ec =33.000 N/mm?, fetm = 2,9 N/mm?

Betonstahl B 550, Es = 200.000 N/mm?2

Einwirkungen:
Standige Einwirkungen:

Eigengewicht Deckenplatte h = 25 cm, Beton: y = 25 kN/m3 Ok1,Decke = 7 KN/m?
Eigengewicht Unterziige 40x40 cm, Beton:  y =25 kN/m3 gk1,uz = ? KN/m
Ausbaulast: gk2 = 2,00 KN/m?

Stutzen (Abschatzung): Gk = 5,0 kN je Stiutze
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Veranderliche Lasten: Schneelast Dach (ohne Nutzung) gkt = 2,00 kKN/m?
Nutzlast Decke gk2 = 4,00 KN/m?

Gesucht:

e Lastaufstellung sowie Vordimensionierung fur die Stiitze S1. Wahlen Sie
einen quadratischen Querschnitt fir die Stutze!

e Ermitteln Sie die erforderliche Bewehrung fir die malligebende Decke
(h=25cm) im Stutzbereich (Medstitze = - La*L?/8). Fertigen Sie eine
Bewehrungsskizze an.

e Uberpriifen sie, ob der Balken B1 unter charakteristischen Lasten im Feld
gerissen ist.

Querschnittswerte Balken B1 fur den Zustand I:
Lage des Schwerpunkts von der oberen Randfaser: zcu = 0,485 m
Flachentragheitsmoment: lyy = 0,02279 m*

Hinweis:
o0 Alle Lasten sind als charakteristische Lasten gegeben.
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Formelsammlung:
e Nachweis im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit (GZG):

- Vordimensionierung — Grenzzschlankheit I/d

Beton hoch be- Beton gering be-

ansprucht ansprucht
Statisches System p=15% p=0,5%
frei drehbar gelagerter Einfeldtrager; gelenkig gela- 18 25
gerte einachsig oder zweiachsig gespannte Platte
Endfeld eines Durchlauftragers oder einer einachsig
gespannten durchlaufenden Platte; Endfeld einer 23 32
zweiachsig gespannten Platte, die kontinuierlich
tiber die langere Auflagerseite durchlduft
Mittelfeld eines Balkens oder einer einachsig oder 25 35
zweiachsig gespannten Platte
Platte, die ohne Unterziige auf Stlitzen gelagert ist
(Flachdecke) (auf Grundlage der gréfReren 21 30
Spannweite)
Kragtrager 7 10

- Querschnittswerte im gerissenen Zustand fur den Rechteckquerschnitt:

Druckzonenhohe:
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- Spannungsbegrenzung im gerissenen Zustand

Beton

o, = M, X, £0,6- f,
Iyy,||

Bewehrung

o, = M, (d-x,)<0,8-f,
yy, 1l

- Rissbreitenberechnung

o

W, =S?riss <0,3mm mit liss = Rissabstand
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¢ Nachweis im Grenzzustand der Tragfahigkeit (GZT):

- Normalkraft

Neg =A - T +A - Ty far Druckstutze
Neg =A - fly fr Zugstitze
- Biegung
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Querkraftwiderstand der Bewehrung
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